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[{eJb MpoOEKTA: U3yYEHUE HECTAHIAPTHBIX CIIOCOOOB PEIICHUS KBAPATHBIX
YPaBHEHUM.

3agauu:

1. M3yunTh CBEICHUS U3 UCTOPUU PEIIEHUS KBAAPATHBIX YPABHEHUM.

2. I310XUTh JECATh CIOCOOOB PEIIECHUS KBaAPATHBIX YPABHEHUM.

AKTYaJIbHOCTD NPOEKTA: YPABHEHUS B IIKOJIBHOM KypC€ aareOpbl 3aHUMAKOT
Benyuiee mecto. Ha nx n3ydyeHue oTBOAUTCS BPEMEHHU OOJIbIIIE, YEM Ha JIFOOYIO
IPYTYIO TEMY. YPAaBHEHUSI HE TOJILKO UMEIOT BAXKHOE TEOPETHYECKOE 3HAYCHUE, HO U
CJIY’KaT YMCTO MpaKTHYeCKuM neiisiM. OBiajieBasi CHoCO0aMH UX PELICHUS, MbI
HaXO0JIUM OTBETHI HA PA3JIMYHBIE BOMPOCHI U3 HAYKU U TEXHUKHU.

MCTOQBI HCCJICNO0OBAHNS . NCAYKIMA, aHATIN3




BBEJIEHUE

Maremarndyeckoe 00pa3oBaHue, MOTy4aeMOE B
00111€00pa30BaTEILHOM IIKOJIE, SIBISETCS BaXKHEHIIIMM KOMIIOHEHTOM
00111er0 00pa30BaHUsI COBPEMEHHOIO YeJIoBeKa. IIpakThuiecku Bce, 4To
OKpY>KaeT YeI0OBEKa — 3TO TaK MM MHAYE CBSI3aHO C MATEMATHUKOM.
IToaTOoMy pellieHne MHOTUX NPAKTUUECKUX 3a71a4 CBOJUTCS K PEIICHHUIO
pPa3INYHBIX BUIOB YPAaBHCHUM, KOTOPhIE HEOOXOAUMO HAyIUThCS
pelarh.

KBaapaTHble ypaBHEHHUS - 3TO (PyHIAMEHT, HA KOTOPOM ITOKOUTCS
BEJIMYECTBEHHOE 3/1aHKE anreOoprl. KBajparHbie ypaBHEHUS] HAXOAAT
IHUPOKOE MPUMEHEHHUE MPU PELIEHUNA TPUTOHOMETPUUECKUX,
MIOKa3aTeIbHbBIX, JIOTAPUPMUUYECKUX, UPPALTMOHAJIBHBIX U
TPAHCIECHACHTHBIX YPABHCHUU Y HEPABEHCTB.



KBanparaeie ypaBHEHUSI YMEIHU PELIATH
okosio 2000 et 1o H. D. BABUJIOHSIHE.
[IpuMeHsIsi COBpEMEHHYIO aJreOpandecKyo
3al1Ch, MOKHO CKa3aTh, UTO B UX
KJIMHOIMCHBIX TEKCTaX BCTPEUAIOTCS, KpOME
HEMOJHBIX, U TAKUE, HAIpUMEP, MOJIHBIC
KBaJIpATHBIE YPaBHEHUS:

xF+x==: x’- x=14l.
2

B «Apudmernxe» Jlnodanrta HeT
CUCTEMATUYECKOTO UBJIOKEHHUS aJre0pbl,
OJIHAKO B HEN COIEPIKUTCS
CHCTEMATU3UPOBAHHBIN PAJI 331144,
CONIPOBOXKAAEMBIX OOBSICHEHUAMU U
pelaeMbIX IPU ITOMOIIY COCTABIICHUS
YPaBHEHUM pa3HbIX cTeneHeu. [Ipu
COCTaBJICHUM ypaBHEeHUM [nodaHT s
YIPOIIEHUS PEMICHUS] YMETIO BHIOMpAET
HEU3BECTHBIE.
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1. CIIOCObBb: Pa3joxeHue JJeBOW YacTH
YPABHEHHUSI HA MHOKUTEIN

Pemnm ypaBaenue x2 + 10x - 24 = 0.

Pa3yioxxuM JIEBYIO 4aCTh HA MHOXHUTEIH: X2
+10x - 24 ==(x + 12)(x - 2).

CnenoBarenpHo, (X + 12)(x-2) =0

Tak Kak MpOU3BEACHUE PABHO HYIIIO, TO,
OJIVH W3 €r0 MHOYKHUTEJICH PABEH HYIIIO.
[ToaTOMY NEBast yacTh ypaBHEHUS

oOpaiaeTcst HyJb MPU X = 2, a TAKXKE MPHU X
=-12.

OTO 03HAYAET, YTO YMCIO 2 U - 12 IBASIOTCS
KOpHAMU ypaBHEeHUs X2 + 10x - 24 =0

CnocoobI:

*BrIHeceHne 00IIero MHOKHUTENS 32 CKOOKH;

*lcnonb3oBanue GopmMys COKpaIEHHOTO
YMHOXEHHS;

*Crnoco0 rpynmnupoBKH.

2. CI10COb: MeTo1 Bble1eHNs IOJHOI0
KBaJpara.

Pemum ypaBuenue x2 + 6x - 7 = 0.
Brienum B J1€BOM 4aCTH MOJHBIN KBaJApaT.

[IpeoOpazyeM Terneph JAEBYIO YacTh
ypaBHeHHs X2 + 6X - 7=0, npuOaBiss K
HEW 1 BbIYMTaA 9.

Nmeem: x2 +6x-7==x2 +2¢x*3+9-90-
T==x+3)2-9-7=(x+3)2-16.

Taxum 0Opa3oM, TaHHOE YPAaBHEHUE MOXKHO
3anucarh Tak: (X +3)2 - 16 =0, (x +3)2 =
16.

CnenoBarenpHo, X +3-4=0,umu x + 3 =
-4 x1 =1, x2 =-7.



3. Cnoco0: Pemenne KBaapaTHbIX
ypaBHeHMil o ¢popmy.Jie:

YMHOXHM 00€ YacTH ypaBHEHHs
ax’+bx+c=0,a?0
Ha 4a ¥ TI0CJIeI0BaTENbHO HMEEM:
4a’x? + 4abx + 4ac = 0,
((2ax)* + 2ax * b + b%) - b’ + 4ac = 0,
(2ax + b)? = b’ - 4ac,
2ax + b=+ v b? - 4ac,

2ax =- b+ v b? - 4ac,

- bt yb* - dac
2 '

19 =

1) B cny4ae noiaoxuTearHOro
JIUMCKPHMHUHAHTA, T.€. Ipu b” - 4ac >0 ,
ypaBHeHHe ax” + bx + ¢ = 0 uMeer 1Ba
Pa3JIMYHBIX KOPHS.

2)Ecnu TUCKpUMHUHAHT PaBeH HYIIO, T.€. b2 -
4ac = 0, To ypaBHEHHE ax’ + bx + ¢ = 0 UIMeeT
€IMHCTBEHHBI KOPEHb,

3)Eciu AMCKPUMUHAHT OTPHIATENEH, T.
e. b? - 4ac < 0, ypaBHeHHe ax’+ bx + ¢ =
0 HE UMEeT KOpHEW.

®opwmyna (1) kopHEN KBaIpaTHOTO
ypaBHeHHus ax>+ bx + ¢ = 0 nmo3Bonser
HaWTH KOPHHU JIFO0OOT0 KBAIPATHOTO
ypaBHEHUS (€CJIM OHU €CTh), B TOM YKCJIE
MPUBEACHHOIO W HEIOIHOTO.



4. CIIOCOB: Penienue vypaBHEHHMH C
HCII0J30BAHUEM TeopeMbl Buera.

Kak u3BeCTHO, MPUBEIEHHOE KBAPATHOE
ypaBHeHUE umeeT BUuI x2+ px + ¢ =0. (1)
Ero xopH# ynoBieTBOpAIOT Teopeme Buera,
koTopas npu a =1 nmeet Bug x1: x2= g, x1+

X2=-p

OTcrofa MOXKHO CJEIaTh CIETYIOIIUe
BBIBO/IBI (110 KO3 PUIIMEHTAM P U q MOKHO
IpeJcKa3aTh 3Haku KopHei). Eciau (q > 0),
TO YpaBHEHHE UMEET JBa OJIMHAKOBBIX ITO

3HAKy KOPHS M 3TO 3aBUCTU OT BTOPOTO
ko3 duireHTa p.

Ecnu p <0, To 00a KOpHS OTPUIIATEIbHBI.
Ecnu p <0, To 00a KOpHSI TTOJOKUTEITHHbI

5. CITIOCOBb: Pemienue ypaBHeHHl
CIIOCO00M «IepedpoCKHuy.

[Ipu 3TOM cnioco6e ko3 PUIUEHT a
YMHOXXAQETCs Ha CBOOOIHBIN YJIEH, KaK Obl
«1epedpachIBACTCS» K HEMY, IIO3TOMY €0
Ha3bIBAIOT CIIOCOOOM «IIEPEOPOCKI». ITOT

CIIOCO0 MPUMEHSIIOT, KOTJIa MOYKHO JIETKO
HAWTH KOPHU YPaBHEHMUSI, HCTIOIB3YS
TeopeMy Buera u, 4To camoe BaKHOE, KOTJa
TUCKPUMHUHAHT €CTh TOYHBIN KBapar

Pemmim ypaBaenue 2x2 — 11x + 15 =0.
«ITepebpocum» ko3 PuneHT 2 K
CBOOOJTHOMY WJICHY, B p€3y/IbTare NOJyYruM
ypaBHeHue y2 — 11y + 30 = 0. CornachHo
TeopeMe Buetay =35,y =6, To x1 =5/2, x =
6/2 OtBert: 2,5; 3.



6. CIIOCOb: CgroiicTBa K03(hGHUIHEHTOB Ipsivast 1 mapaboia MOryT Kacarbes (
KBA/IPATHOI'0 YPABHEHW
KBAAPATHOIO YPABHCHUH TOJILKO OJIHA OOIIasi TOYKa), T.€. ypaBHCHHUE
[lycTh gaHO KBaJpaTHOE YpaBHEHHE ax2 + bx + MMEET OJHO PEIIEHNE
c=0,rme a#0.
Ecy, a; b+c=0, 1o x=1, XF/C/ a [Ipsimast ¥ mapa®osa He UMEOT OOLIUX
Ecomb=a + c, To xi=-1, x.=-c/a
’ ’ TOYEK, T.€. KBaJpaTHOE YpaBHCHHUE HE UMEET
1978x2-1984x+6=0 ) AP yP
X=1, x=6/1978 KopHen.
319x2+1988x+1669=0 [Ipsimast u mapabona MOTyT IIEpeceKaThbCs B ABYX
X=-1, X.-=-1669/319 TOYKaX, a0CHUCCHI TOUEK MEePeCceUeHus SBISIOTCS
KOPHSIMU KBaJ[paTHOTO YPABHEHUS;
7. CHOCODb: I'paduueckoe penieHue va

KBaJApPaTHOI'0O YPABHCHUSA

[IpeoOpazyem ypaBHeHue X2 + px + q = 0 x2= -
px - q. [loctpoum rpaduku 3aBUCUMOCTH y = X2
uy =-pX - (. ['paduk nepBoii 3aBUCUMOCTH -
napa0boJia, Mpoxoasias Yepe3 Hayajo
koopauHaT. ['paduk BTOpO 3aBUCUMOCTH -
npsimasi (puc.l). BoaMoxHBbI clienyroniye
CIy4Jau:




8. CI1IOCOb: Pemienne KBAAPATHLIX VPABHEHU M

C IOMOIIbI0 HUPKYJIS U JIUHEHKH

ax2 + bx + ¢ =0 WUtak: 1) moctpouM TOYKH (LIEHTP
OKPYXHOCTHU

2) u A(0; 1); 2) mpoBeaeM OKPYHOCTb C palyCoM

SA;

3) abcuuccehl TOYEK NMEPECEUEHUsI 3TON OKPYKHOCTU
¢ ocbto OX ABIAIOTCS KOPHSAMHU UCXOTHOTO
KBaJIpaTHOTO ypaBHeHuUs. [Ipu 3TOM BO3MOXKHBI TpU
CITydasi.

)

2)

3)

4)

OKpy»XHOCTh TiepecekaeT och OX B IByX
toukax B(x1;0) u D(x2; 0), rue x1 u X2 - kopHU
KBaJIpaTHOTO ypaBHEHUs ax* + bx + ¢ = 0.

Oxkpyx)HOCTh KacaeTcsa ocu Ox B Touke B(x1;
0), toe x1 - KopeHb KBaJpaTHOTO YpPaBHEHHUS.

OKpY>KHOCTbh HE UMEET OOIINX TOYEK C OChIO
aocruce (puc.6,B), B 9TOM clly4dae ypaBHCHHUE HE
MMEET PEeIeHUA2)OKPYKHOCTh KacaeTcsa ocu Ox
B Touke B(x1; 0), rue x1 - kopeHb KBaipaTHOTO
YpaBHEHHS.

OKpy>XHOCTh HE UMEET OOIIUX TOYEK C OChIO
adcruce (puc.5,B), B 9TOM clly4dae ypaBHCHHUE HE
HMEET PeIICHUs

A(0; 1)

9. CIIOCOb: Penienyne KBAAPATHBIX YPABHEHHUH C
IOMOIIbI0 HOMOTPAMMbI
_Tabmuma XXII. ¢.83 (cMm. bpaguc B.M. UeThipex3HauHbIe
Marematuueckue Tadmuisl. - M., IIpocBemienue, 1990).

Homorpamma it pemenuns ypaBaenus z2 + pz +q = 0.
DTa HOMOTrpaMma IMO3BOJISIET, HE PelIas KBaIPaTHOTO
ypaBHEHUS, MO €ro KO3PUIIMEHTaM OIIPEACIUTh KOPHU
ypaBHeHus1. KpuBonuHeliHas 1ikajia HOMOrpaMMBbl
noctpoena no gpopmynam: z2+ pz + q = 0, npuueM OykBa z
03HAYaeT METKY JIIOOOM TOUKH KPUBOJIMHEWHOW IIKAJIbI.

D q
o - E
F D
H ,}/',




10. CITOCOBb: I'eomeTpHYeCcKHi CIIOCO0 pellieHNs KBAJIPATHBIX YPABHEHUW

Kak npeBHue rpeku pemanu ypaBHenue y2 + 6y — 16 = 0. Pemienue npeacraBieHo Ha
pucyHke, rne y2 + 6y =16, mmm y2 +6y+9 =16+ 9. Beipaxenuss y2 + 6y +9u 16 + 9
T€OMETPUUYECKH MPEACTABIISIIOT COOOM OJMH U TOT K€ KBaJIpaT, a UCXOJIHOE YpaBHEHUE y2 + 6y
—16+9 -9 =0 - onHo u TO )¢ ypaBHeHHE. OTKyna ¥ nmojrydaeMm, ytoy +3=+5uy +3 =—
S,mmy =2, y2=—-8
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SAKIIOYEHUE

B xoze BINOIHEHUS CBOEH padOTHI s CUMTAI0, YTO C IIOCTABICHHOM LIEIBIO U
3a7ja4aMH 5 CIIpaBUJI, MHE yIaJ10Ch 000OIIUTh U CUCTEMaTU3UPOBATh N3YUCHHBIM
MaTepuall 1o BbllIe yKazaHHOU TeMe. CIiocoO0B pellleHUs KBaApaTHhIX ypaBHCHUN
oueHb MHOTO. S Hamén 10 crnocoOoB pelieHus: KBaAparHbiX ypaBHeHUU. HyXHO
OTMETHUTb, UYTO HE BCE€ OHU yIOOHBI JJIS PEIICHUS, HO KaXIbIi U3 HUX I10-CBOEMY
yHuKasnieH. HekoTopbie criocoObl pelieHMs IOMOTal0T COKOHOMUTD BPEMSI, UTO
HEMaJIOBaKHO MPH PEIICHUM 3aJaHUi Ha KOHTPOJBbHBIX pad0TaX M AK3aMEHax.

[ToaBOasI UTOTH, MOXKHO CJIEIATh BBIBO/I: KBAAPATHBIC YPABHEHUSA UTPAIOT
OTPOMHYIO POJIb B MATEMATUKE. DTHU 3HAHUS MOT'YT IPUTOAUTHCS HAM Ha MPOTSIKEHUH
BCEH KU3HU.




